

Понятие, классификация и сущность сроков в гражданском праве: теоретические и правоприменительные аспекты

Г. О. Беланова

кандидат юридических наук, доцент, доцент кафедры уголовно-правовых дисциплин филиала Российского технологического университета МИРЭА в городе Ставрополе.
Адрес: филиал ФГБОУ ВО «МИРЭА – Российский технологический университет» (в городе Ставрополе),
355035, Ставрополь, Проспект Кулакова, д. 8.
E-mail: Belanova-G@yandex.ru

Т. В. Воротилина

кандидат юридических наук, доцент, доцент кафедры гражданско-правовых дисциплин РЭУ им. Г. В. Плеханова.
Адрес: ФГБОУ ВО «Российский экономический университет имени Г. В. Плеханова»,
117997, Москва, Стремянный пер., д. 36.
E-mail: vorotilina@mail.ru

The Concept, Classification and Essence of Terms in Civil Law: Theoretical and Law Enforcement Aspects

G. O. Belanova

PhD in Law, Associate Professor, Associate Professor of the Department of Criminal Law Disciplines of the Branch of the Russian Technological University MIREA in Stavropol.
Address: MIREA Branch – Russian Technological University in Stavropol,
8 Kulakova prospect,
Stavropol, 355035, Russian Federation.
E-mail: Belanova-G@yandex.ru

T. V. Vorotilina

PhD in Law, Associate Professor,
Associate Professor of the Department of Civil Law Disciplines
of the Plekhanov Russian University of Economics.
Address: Plekhanov Russian University of Economics, 36 Stremyanny Lane,
Moscow, 117997, Russian Federation.
E-mail: vorotilina@mail.ru

Аннотация

Гражданское законодательство закрепляет и регламентирует институт сроков. Правильное определение сроков способствует эффективности гражданско-правового регулирования, дисциплинирует участников гражданских правоотношений, побуждая их своевременно защищать свои права и выполнять договорные обязанности. Ученые-цивилисты не перестают спорить о том, как лучше и точнее сформулировать понятие сроков и понятие исковой давности, какова должна быть продолжительность некоторых специальных сроков, как определить момент начала течения сроков исковой давности при некачественном выполнении работ по договору подряда и т. д. В науке гражданского права достаточно много спорных нормативных положений и дискуссионных вопросов относительно сущности гражданско-правовых сроков, их классификации и порядка применения, что обуславливает необходимость научного осмысления и анализа таких проблем. Теоретическую базу данной статьи составляют труды таких известных ученых, как М. М. Агарков, В. П. Грибанов, М. А. Гурвич, О. А. Красавчиков, Д. И. Мейер и др. Методологическую основу данной статьи составляют общенаучные и специальные методы исследования, такие как формально-

логический, системный, сравнительный, методы анализа и синтеза, метод обобщения. В статье сформулировано понятие гражданско-правового срока, выделены признаки, характеризующие данную правовую категорию. Проанализированы существующие в доктрине гражданского права классификации сроков. Исследованы научные подходы к соотношению понятий пресекательных сроков и сроков исковой давности.

Ключевые слова: гражданское законодательство, гражданские правоотношения, защита гражданских прав, юридические факты, факты-события, факты-действия, возникновение гражданских прав, прекращение гражданских прав, правовая категория, сроки осуществления гражданских прав, сроки исполнения гражданских обязанностей, пресекательные сроки, сроки исковой давности, претензионные сроки, гарантийные сроки.

Abstract

Civil law establishes and regulates the institution of terms. The correct determination of the terms contributes to the effectiveness of civil law regulation, disciplines the participants in civil legal relations, encouraging them to protect their rights in a timely manner and fulfill contractual obligations. Civilian scientists do not stop arguing about how to better and more accurately formulate the concept of terms and the concept of limitation, what should be the duration of some special terms, how to more accurately determine the moment when the limitation period begins to flow in case of poor performance of work under a work contract, etc. In the science of civil law, there are still quite a few controversial regulations and debatable issues regarding the essence of civil law terms, their classification and application, which necessitates scientific understanding and analysis of such problems. The theoretical basis of this article is the works of famous scientists such as M. M. Agarkov, V. P. Gribanov, M. A. Gurvich, O. A. Krasavchikov, D. I. Meyer and others. The methodological basis of this article is made up of general scientific and special research methods, such as formal-logical, systemic, comparative, methods of analysis and synthesis, and the method of generalization. The article formulates the concept of a civil term, highlights the features that characterize this legal category. The classifications of terms existing in the doctrine of civil law are analyzed. Scientific approaches to the relationship between the concepts of preemptive terms and limitation periods have been studied.

Keywords: civil law, civil legal relations, protection of civil rights, legal facts, facts-events, facts-actions, occurrence of civil rights, termination of civil rights, legal category, terms for exercising civil rights, terms for fulfilling civil obligations, preclusive periods, limitation periods, claim periods, warranty periods.

Гражданские правоотношения существуют и развиваются во времени, но при этом, как правило, они не могут длиться вечно, а ограничены определенными сроками. В связи с этим осуществление и защита гражданских прав ограничены временными рамками, что является гарантией реального осуществления субъективных гражданских прав как физическими, так и юридическими лицами.

Сроки занимают важное место в гражданском законодательстве и в том или ином виде встречаются практически во всех главах Гражданского кодекса Российской Федерации (ГК РФ). Например, установлены сроки принятия претензий от кредиторов (статья 60 ГК РФ), сроки исковой давности (статья 181 ГК РФ), сроки оспаривания решения собрания (статья 181.4 ГК РФ), срок действия доверенности (статья 186 ГК РФ), сроки доставки груза, пассажиров и багажа (статья 792 ГК РФ), срок принятия наследства и отказа от него (статьи 1154, 1157 ГК РФ) и др.

В гражданском праве сроки имеют различное предназначение. Основным является то, что они определяют время возникновения, изменения

или прекращения гражданских прав и обязанностей. Помимо этого, сроки могут устанавливать границы осуществления гражданских прав или период времени для защиты нарушенного гражданского права.

В договорных отношениях сроки также имеют свою значимость, важны они и в правоприменительной деятельности. Так, сроки могут иметь определяющее значение для формы договора. Например, в договоре подряда важное значение имеет не только общий срок всего договора, но и промежуточные сроки выполнения отдельных видов работ (пункт 1 статьи 708 ГК РФ). Также в договоре подряда оплата за выполненные работы зависит от соблюдения согласованных сторонами сроков выполнения работ (статьи 711, 712 ГК РФ).

Необходимо подчеркнуть, что истечение того или иного срока может иметь различные последствия. Например, если лицом приобретено имущество, которое не может принадлежать ему в силу указания в законе, то такое имущество должно быть отчуждено собственником в течение одного года (пункт 1 статьи 238 ГК РФ). Наруше-

ние заемщиком сроков исполнения обязательства по договору займа влечет для него негативные последствия в виде начисления процентов на эту сумму (пункт 1 статьи 811 ГК РФ). В обязательствах перевозки условием для последующего обращения в суд за защитой своих прав является предварительное предъявление претензии к транспортной организации. Пропуск срока предъявления претензии лишает заинтересованное лицо права на предъявление иска и судебную защиту (статьи 121, 122 Устава железнодорожного транспорта Российской Федерации, статья 797 ГК РФ).

В то же время разнообразные сроки осуществления гражданских прав устанавливаются не только в ГК РФ, но и в подзаконных актах, административных актах, а также соглашениями самих участников гражданских правоотношений. В текстах нормативных актов для обозначения сроков используется различная терминология: «не раньше», «своевременно», «немедленно», «срочно» и т. п., что порой затрудняет применение норм права. Неверное понимание сущности сроков влечет неверное их исчисление и как следствие – необоснованное расширение или ограничение субъективных гражданских прав.

Гражданское законодательство не содержит легального понятия срока, однако традиционно он определяется либо как определенный период времени, либо как момент во времени.

В процессе исследования данного правового института учеными-цивиристами предлагались различные определения данного понятия. Так, например, Д. И. Мейер указывал, что применительно к гражданскому праву под сроком понимается «как назначение времени для какого-либо юридического действия, так и связь юридического действия с определенными ограничениями во времени» [5. – С. 223].

В любом случае срок представляет собой период времени, имеющий начало, продолжительность и окончание, и с каждым из этих элементов может быть связано возникновение, изменение или прекращение гражданских прав и обязанностей, как имущественных, так и неимущественных. Таким образом, мы приходим к заключению о том, что срок по своей юридической природе является юридическим фактом.

В системе классификации юридических фактов обычно выделяют два основных вида, в зависимости от взаимосвязи с волей людей – события и действия. Факты-действия осуществля-

ются по воле людей, а факты-события наступают независимо от воли и желания людей. В доктрине гражданского права сроки, как правило, относят к фактам-событиям, поскольку их наступление или истечение не зависит от воли человека.

В юридической литературе высказывалась и другая точка зрения о том, что сроки занимают особое положение в системе юридических фактов и их необходимо отличать от такой категории, как время. Если время само по себе является фактом-событием, то сроки устанавливаются по воле законодателя или участников правоотношения и поэтому их нельзя отнести ни к событиям, ни к действиям [2. – С.9]. Представляется, что если следовать данной логике, то сроки необходимо отнести к фактам-действиям. Однако автор делает парадоксальный вывод, с которым невозможно согласиться. Даже если исходить из того, что сроки назначаются по чьей-то воле, то все равно определенная дата наступает объективно и ее наступление нельзя притормозить или отменить.

Позиции о неопределенной юридической природе сроков придерживаются также авторы учебника «Российское гражданское право»¹, объясняя это тем, что, во-первых, сроки устанавливаются законом, условиями сделки либо судебным решением и, таким образом, зависят от воли людей. Во-вторых, сроки могут приостанавливаться или восстанавливаться не только в силу прямого указания в законе, но и по усмотрению субъектов правоотношений. Из-за этого многие сроки не могут быть отнесены конкретно ни к событиям, ни к действиям. Однако далее в учебнике делается оговорка о том, что некоторые сроки все же являются фактами-событиями. Например, смерть человека является фактом-событием, который влечет открытие наследства. Данную позицию развивает Е. А. Суханов, предлагая делить гражданско-правовые сроки как юридические факты на три вида: сроки как факты-события, факты-действия и сроки, которые нельзя отнести к двум предыдущим категориям (например, сроки – периоды времени)².

Относительно данной позиции известного ученого можно высказать некоторые возражения.

¹ Российское гражданское право : учебник : в 2 т. / отв. ред. Е. А. Суханов. – Т. 2. – М., 2011. – С. 438.

² Там же.

Все сроки, существующие в гражданском праве, носят субъективно-объективный характер, поскольку, с одной стороны, как время существуют объективно, с другой стороны, так или иначе, зависят от воли людей. Поэтому сроки нельзя различать по правовой природе – правовая природа у них одна.

Теоретическая основа классификации юридических фактов создавалась еще в середине прошлого века в трудах О. С. Иоффе, О. А. Красавчикова, М. А. Гурвича и др. Так, в частности О. А. Красавчиков по признаку зависимости их возникновения от действий людей классифицировал все события на абсолютные и относительные. При этом к первой группе ученый относил явления, совершенно не связанные с деятельностью людей. Такие явления, по мнению О. А. Красавчикова, наступают помимо такой деятельности. Ко второй же группе следует относить такие явления, которые возникают в связи с деятельностью людей, но в дальнейшем развивающиеся независимо от причин, их породивших [4. – С.167]. Несмотря на то что названный подход общепризнан в российской цивилистике, он подвергается критике¹.

Любая деятельность человека осуществляется во времени и пространстве. Сроки для совершения юридически значимых действий устанавливаются законом или по соглашению между участниками гражданских правоотношений.

Определяя понятие и сущности гражданско-правовых сроков необходимо различать «время» как философскую категорию и «срок» как юридическую. В философии время определяется как существование материи, которая постоянно изменяется и развивается. Оно существует независимо от желания и воли человека. Срок как юридическая категория – это определенный момент или отрезок времени, предназначенный для совершения определенных действий юридического характера. Поэтому время и срок необходимо разграничивать, поскольку они соотносятся как общее и частное.

Таким образом, можно сделать вывод, что для гражданских правоотношений имеет значение не течение времени вообще, а определенный мо-

мент во времени или истечение определенного периода.

Важно отметить, что сроки осуществления гражданских прав, так или иначе, устанавливаются людьми, поскольку нормы права принимаются людьми, от имени суда действует судья, а также сами участники гражданских правоотношений уполномочены устанавливать сроки. Поэтому срок как юридический факт формируется под влиянием воли людей, т. е. носит волевой характер.

Соответственно, истечение сроков в гражданских правоотношениях (с точки зрения классификации юридических фактов) нельзя отнести ни к относительным ни к абсолютным юридическим событиям, поскольку, с одной стороны, сроки – категория объективно существующая, а с другой – они подвержены изменению в результате деятельности людей.

Таким образом, мы полагаем, что юридический срок, будучи юридическим фактом, имеет смешанную сущность. С одной стороны, он напрямую зависит от объективного течения времени, с другой стороны, может зависеть от действий людей, а значит, является проявлением их воли.

В настоящее время в юридической литературе и прессе высказываются различные точки зрения о том, как правильно юридически сформулировать понятие сроков в гражданском праве. Проанализировав различные точки зрения по этому вопросу, мы приходим к мнению о том, что такое понятие должно совмещать в себе целый ряд признаков:

- отражать волевое воздействие человека на время путем установления сроков;
- содержать указание на порядок воздействия сроков на гражданские правоотношения и возникновение в связи с этим правовых последствий;
- отражать различный характер сроков – сроков, определяемых периодами времени или точной календарной датой;
- отражать временную сущность срока.

Исходя из вышесказанного авторы предлагают под гражданско-правовым сроком понимать точно определенную дату или период времени, нормативно установленный или определяемый волеизъявлением управомоченных лиц, с наступлением или окончанием которого связано возникновение определенных гражданско-правовых последствий.

Для выявления правовой сущности сроков в гражданском праве и их применения на практике

¹ Белов В. А. Юридические факты в гражданском праве : учебное пособие для бакалавриата и магистратуры. – М. : Юрайт, 2019. – С. 148.

важное значение имеет их классификация. В частности, если за основу классификации взять субъекта, устанавливающего сроки, то их можно разделить на:

- 1) на установленные законом (нормативные). Эти сроки в свою очередь делятся на диспозитивные и императивные;
- 2) договорные, т. е. сроки, устанавливаемые самими участниками договорных отношений;
- 3) судебные, т. е. установленные решением суда.

В зависимости от точности определения сроков можно выделить абсолютно определенные сроки, относительно определенные сроки и неопределенные сроки.

В юридической литературе предлагается делить сроки по правовым последствиям на правообразующие, правоизменяющие и прекращающие.

Сроки можно классифицировать по их назначению.

1. Сроки, порождающие гражданские права. В качестве примера можно привести сроки приобретательной давности (пункт 1 статьи 234 ГК РФ).

2. Сроки осуществления гражданских прав. В данном случае речь идет о возможности субъекта воспользоваться принадлежащими ему правами в рамках установленного срока либо потребовать от обязанного лица совершения определенных действий в своих интересах. Такие сроки могут быть установлены законом, но могут устанавливаться и сторонами правоотношения по своему усмотрению. Данные сроки в свою очередь делятся:

2.1. На сроки существования субъективного права, например, право наследников на принятие открывшегося наследства.

2.2. Пресекательные сроки. Действие этих сроков предусматривает предоставление заинтересованному лицу строго определенного времени для реализации своего права. Целью применения таких сроков является досрочное прекращение права в случае его ненадлежащего осуществления или неосуществления.

Сам термин «пресекательный» говорит о том, что такой срок при определенных обстоятельствах преграждает путь или воспрепятствует продолжению правовых явлений или процессов. Закон требует от субъектов гражданских правоотношений эффективного осуществления своих прав, а в случае нарушения этого требования происходит досрочное прекращение субъективного права. Пре-

кращение права в этом случае выступает как санкция за неосуществление права.

Гражданское законодательство не содержит термин «пресекательный срок», ввиду чего долгие годы ведутся дискуссии об определении их сущности. Ряд авторов еще в советское время высказывал мнение о том, что нет необходимости разграничивать пресекательные сроки и сроки исковой давности, поскольку они имеют одинаковую цель [1. – С.38]. Теоретическое обоснование разграничения пресекательных сроков и сроков исковой давности дается в работах М. П. Ринга [7] и М. А. Гурвича [3].

Полагаем, что необходимо разграничивать пресекательные сроки и сроки исковой давности, поскольку они по-разному воздействуют на гражданские правоотношения: пресекательный срок прекращает существование самого гражданского права, а срок исковой давности является препятствием к принудительному осуществлению права. Также можно разграничить эти сроки по признаку их изменения. Сроки исковой давности не могут быть изменены сторонами гражданского правоотношения, а пресекательные сроки в некоторых случаях все же могут быть подвергнуты изменению по соглашению сторон. Так, например, некоторые пресекательные сроки могут быть удлинены сторонами. Это возможно сделать в момент заключения договора, но в случае возникновения спора изменять их нельзя.

Пресекательные сроки установлены, например, статьями 228 и 231 ГК РФ. Законодатель устанавливает шестимесячный срок для заявления прав на утраченную вещь либо на безнадзорных животных, найденных другим лицом. Если собственник в указанный срок не заявит о своем праве собственности, то лицо, нашедшее вещь или задержавшее безнадзорный скот, приобретает право собственности на них. В данном случае можно говорить о сроках хранения утраченного имущества. Установленные законом сроки пресекают право собственности лица, потерявшего имущество, т. е. осуществлявшее свои права недобросовестно.

2.3. Претензионные сроки. Это срок, в течение которого лицо, полагающее, что его право нарушено, должно обратиться с требованием к обязанному лицу с целью досудебного урегулирования спора. Право требования надлежащего поведения обязанного лица вытекает из содержания субъективного права. Предъявление претензии в некоторых случаях, установленных зако-

ном, является обязательным условием для последующего обращения в суд в случае неудовлетворения претензии.

При добросовестном исполнении сторонами правоотношения своих обязанностей необходимость в предъявлении претензий не возникает. Такая необходимость появляется только в случае нарушения субъективных прав.

Претензионные сроки отличаются от сроков исковой давности тем, что предусмотрены для самостоятельной защиты субъектом своих прав без вмешательства компетентного органа – суда.

В то же время в юридической литературе высказывалось мнение о том, что претензионные сроки и срок исковой давности составляют единое целое. Об этом писал Я. И. Рапопорт, указывая, что соблюдение претензионного порядка является дополнительным условием для реализации заинтересованным лицом принадлежащего ему права на иск в материальном смысле [6. – С. 7–8].

Несоблюдение претензионного порядка разрешения споров в тех случаях, когда он является обязательным в силу указания в законе, влечет возвращение искового заявления судом и тем самым лишает субъекта правоотношений судебной защиты нарушенного права (пункт 5 части 1 статьи 128 АПК РФ, пункт 1 части 1 статьи 135 ГПК РФ).

2.4. Гарантийные сроки. Эти сроки являются более длительными и устанавливаются в отношении продукции длительного пользования или хранения. Их цель – защитить интересы клиента в случае выявления скрытых недостатков продукции. Гарантийные сроки могут быть установлены законом, договором либо стандартами или техническими условиями.

В течение гарантийных сроков должник гарантирует безотказную службу продукции, а в случае выявления ее недостатков обязуется их устранить либо заменить изделие на новое. Развернутое понятие гарантийных сроков дается в пункте 6 статьи 5 Закона Российской Федерации от 7 февраля 1992 г. № 2300-1. «О защите прав потребителей»

Как составная часть обязательства гарантийный срок не может быть ни удлинен и ни восстановлен, а также не может ни прерываться, ни восстанавливаться.

Гарантийные сроки не всегда определяются календарной датой. Например, в отношении автотранспортных средств гарантийный срок может определяться пробегом автомобиля.

3. Сроки осуществления гражданских обязанностей. Поскольку права и обязанности субъектов в гражданских правоотношениях тесно взаимосвязаны, то срок осуществления прав одним субъектом является одновременно сроком исполнения обязанности другим субъектом.

Сроки исполнения обязанностей делят на общие и промежуточные (частные). Общий срок устанавливается для выполнения всего комплекса обязанностей. К числу общих сроков, установленных договором, можно отнести срок поставки товара (статья 506 ГК РФ). В рамках установленного общего срока поставки стороны могут договориться об установлении промежуточных сроков поставки отдельных партий товаров (пункт 1 статьи 508 ГК РФ). Промежуточные сроки могут устанавливаться и в договоре подряда, когда предусматриваются сроки выполнения отдельных видов или этапов работы (статья 708 ГК РФ).

4. Сроки защиты гражданских прав – это срок исковой давности. Это срок, который предоставлен лицу, считающему, что его право нарушено другим субъектом, для обращения в суд либо другой компетентный орган для принудительной защиты от нарушения. Такими компетентными органами являются не только различные общие или арбитражные суды, но и суды третейские, а средством защиты является иск. Возможно и обращение к процедуре медиации.

Истечение срока исковой давности лишает заинтересованное лицо принудительной защиты его прав. В то же время добровольное исполнение обязательств возможно и за пределами сроков исковой давности.

Проведенный анализ законодательства позволяет сделать некоторые выводы. Гражданское законодательство Российской Федерации предусматривает огромное количество разнообразных сроков, которые имеют различную продолжительность и различное назначение.

Истечение пресекательного срока прекращает существование субъективного гражданского права досрочно, что можно назвать санкцией за надлежащее осуществление своих прав.

Претензионный срок является юридическим фактом и служит основанием возникновения субъективного права, в том числе и права на судебную защиту. Претензионный срок направлен на своевременное осуществление защиты субъективных прав, и его необходимо отличать от других сроков защиты прав и не смешивать с ними. Претензионный срок является эффективным

средством для урегулирования в первую очередь экономических, а также других споров.

Сроки исполнения обязанностей являются важным способом регулирования гражданского оборота, поскольку неопределенность относительно сроков исполнения может привести к распаду экономических связей, в том числе и в сфере предпринимательских отношений.

Классификация сроков в гражданском праве имеет важное значение для уяснения их сущно-

сти и правоприменения. С точки зрения правоприменения особо важной является классификация, на основании которой можно различать сроки, порождающие гражданские права, сроки осуществления гражданских прав, сроки исполнения гражданских обязанностей и сроки защиты гражданских прав, т. е. выделение сроков по их назначению.

Список литературы

1. *Агарков М. М.* Обязательство по советскому гражданскому праву. *Extuyst* труды. – Вып. III. – М., 1940.
2. *Грибанов В. П.* Сроки в гражданском праве. – М. : Знание 1967.
3. *Гурвич М. А.* Пресекательные сроки в советском гражданском праве. – М., 1961.
4. *Красавчиков О. А.* Юридические факты в советском гражданском праве. – М., 1958.
5. *Мейер Д. И.* Русское гражданское право. – СПб., 1902.
6. *Рапопорт Я. И.* Давностные сроки в обязательствах по грузовым железнодорожным перевозкам. – М., 1959.
7. *Ринг М. П.* К вопросу об отграничении сроков исковой давности от некоторых других сроков гражданского права. – Ростов н/Д, 1957.
8. *Суханов Е. А.* Основные положения права собственности. – М. : Волтерс Клувер, 2004.